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Breite Zustimmung 
zu Windkraft als saubere, 
regionale Energieform 
Meinungsumfrage unter 2500 Österreicher:innen



STUDIENDESIGN

Stichprobe

▪ 2.500 Interviews Österreich-repräsentativ nach
Alter, Geschlecht, Bundesländern & Bildung

▪ Alterszielgruppe: 16-75 Jahre

Methodik

▪ Online Interviews (CATI)
▪ Interviewlänge ca. 25 Minuten
▪ Feldpartner: Bilendi
▪ Erhebungszeitraum: Februar/März 2025
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50%

33%

13%
5%

sehr positiv eher positiv
eher negativ sehr negativ

83% aller Befragten haben 
eine sehr oder eher 
positive Einstellung zur 
Windenergie!

5a. Wie positiv bzw. negativ stehen Sie zu den folgenden Arten der Energieerzeugung?  / Basis: 2.500

Einstellung zu Arten 
der Energieerzeugung: 
Windenergie (in %)

Gesamt Männer Frauen 16-29
Jahre

30-49
Jahre

50-75
Jahre

sehr positiv 50 51 48 50 49 50
eher positiv 33 31 35 36 33 32
eher negativ 13 13 13 12 13 13
sehr negativ 5 5 4 2 5 5

Good News: Grundsätzlich positive Einstellung
Überblick (in %)
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40%

22%

42%

37%

2%

3%

1%

5%

5%

3%

3%

3%

17%

55%

26%

40%

Photovoltaik (Solarenergie) auf Dachflächen oder Fassaden

Agri-Photovoltaik (Solarenergie) bei gleichzeitiger landwirtschaftlicher…

Kleine Wasserkraftwerke

Windenergie

Photovoltaik (Solarenergie) auf Freiflächen

Große Wasserkraftwerke

Geothermie (z. B. Wärmepumpe)

Biomasse/Biogas

Erdgas

Atomkraft

Mineralöl

Kohle

sehr positiv eher positiv eher negativ sehr negativ

5a. Wie positiv bzw. negativ stehen Sie zu den folgenden Arten der Energieerzeugung?  / Basis: 2.500

Einstellung zu Arten der Energieerzeugung
Gesamt (in %)
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Die mehrheitlich positive 
Einstellung zur Windkraft
zeigt sich auch hier:

64% stimmen sehr oder eher zu bei:
“Die Nutzung und der Ausbau der Windenergie 
ist mir sehr wichtig, auch wenn man die 
Windräder in der Landschaft sieht. Nur so können 
wir voll auf erneuerbare Energien umsteigen.“

55% stimmen sehr oder eher zu bei:
„Ich hätte keine Bedenken gegen den Bau von 
Windrädern in meinem näheren Wohnumfeld.“
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Aber: NIMBY (Not In My Backyard)

Gleichzeitig stimmen 56% sehr oder eher zu bei:
“Windräder sollten nur weit entfernt von Orten 
gebaut werden dürfen, in denen Menschen 
leben.“

Presse IG Windkraft
Rechteck



68. Geben Sie nun bitte an, wie sehr Sie folgenden Punkten für oder gegen Windenergie zustimmen. / Basis: 2.500
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23%

19%

18%
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16%

15%

38%

38%

29%

33%

35%

38%

34%

31%

18%

19%

21%

21%

26%

22%

25%

27%

9%

8%

18%

13%

11%

12%

13%

15%

6%

7%

10%

13%

10%

11%

12%

12%

liefern saubere/erneuerbare Energie aus der Region,
ohne die Umwelt zu schädigen.

sind ein entscheidender Bestandteil der künftigen
Energieversorgung in Österreich.

machen uns von Großmächten & Diktatoren unabhängig.

haben positive Auswirkungen auf den Strompreis
(billigerer Strom).

schaffen Arbeitsplätze in der Region.

können der Wirtschaft wieder auf die Sprünge helfen.

sichern unseren Wohlstand.

machen Stromimporte überflüssig.

stimme sehr zu stimme eher zu stimme eher nicht zu
stimme überhaupt nicht zu weiß nicht/keine Angabe

Zustimmung zu Aussagen zum Thema Windräder
Gesamt (in %)
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Die meisten Menschen verbinden 
Windenergie mit den Begriffen 

„Sauberer Strom“ 

„Regionaler Strom“ und 

„Nachhaltigkeit“.

68%

51%

50%

37%

36%

31%

27%

26%

26%

22%

20%

15%

14%

Sauberer Strom
Regionaler Strom

Nachhaltigkeit
Zukunft

Modernität/innovative…

Günstiger Strom
Freiheit & Unabhängigkeit von Großmächten,…

Sichere Energieerzeugung
Fortschritt

Umweltzerstörung
Lärm

Stärkung des Wirtschaftsstandorts
Wertschöpfung

9. Welche der folgenden Begriffe verbinden Sie mit dem Thema Windenergie?

Begriffsassoziation Windenergie
Gesamt (in %) 
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IG Windkraft

Austrian Wind Energy Association

gegründet 1993

Interessenverband der 
gesamten Branche

rund 2.000 Mitglieder

>95 % der Windkraftleistung

Mitglied beim Bundesverband 
Erneuerbare Energie Österreich und 
bei den europäischen 
Dachverbänden EREF und 
WindEurope

Interessengemeinschaft 

Windkraft Österreich-IGW

Franz-Josefs-Kai 13/5, 1. Stock
1010 Wien

Weitere Information:

www.igwindkraft.at

www.windfakten.at

 /igwindkraft

Rückfragehinweis
Mag.(FH) Gerhard Maier

Mobil: +43 660 9199010

presse@igwindkraft.at 
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